苏州中考网su.zhongkao.com

相城区2012－2013学年度第一学期期末考试试卷

                九年级历史                       2013.01

  注意事项：

  1．本试卷共4大题，32小题，总分50分。考试用时50分钟。

  2．答题前，考生务必将自己的姓名、考点名称、考场号、座位号、准考证号填写清楚，准考证号相应的数字用2B铅笔涂黑。

  3．答选择判断题时必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；答非选择判断题必须用0.5毫米黑色墨水签字笔写在答题卡指定的位置上，不在答题区域内的答案一律无效，不得用其他笔答题。

  4．考生答题必须答在答题卡上，答在试卷和草稿纸上一律无效。

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分。）

l、“齐人”、“鲁人”、“楚人”这种表述，造成这表述的制度因素是

  A．分封制    

B．宗法制    
C．郡县制    
D．三省六部

2、“惜秦皇汉武，略输文采，唐宗宋祖，稍逊风骚……”毛泽东在《沁园春·雪》中提及了中国古代多位杰出君王。其中“汉武”最主要的功绩是

  A．创立中央集权    



B．结束割据，实现国家统一

  C．稳固大一统局面    



D．统治期间出现盛世局面
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3、图2中是某历史短剧的台词片段，从台词的对白中判断出小华、小明他们正在排练

A．张骞出使西域

B．郑和下西洋

C．清军出兵雅克萨

D．玄奘印度取经

4、19世纪，西方宗教信仰的虔诚度降低。与这一趋势形成有关的科学家是

  A．但丁    

B．达尔文    
C．爱因斯坦    
D．托尔斯泰

5、《世界知识画报》2004年第一期的文章《一棵树和一座古城——马六甲掠影》中有一幅插图：马六甲河口兀立着一艘西欧人首次远航至马六甲附近时的巨大木船，尽管经历沧桑依然保存完好。结合所学知识推测出这艘船最有可能属于谁的？

  A．迪亚士    

B．哥伦布    
C．达·伽马    
D．麦哲伦

6、美国新任总统奥巴马十分敬佩林肯总统，因为林肯总统在历史上作出了杰出的贡献。下列各项与林肯总统有关的是

  ①领导独立战争，抗击英国殖民者并取胜    ②领导美国历史上第二次资产阶级革命

  ③颁布了《宅地法》和《解放黑奴宣言》    ④维护美国的统一，废除黑人奴隶制度

  A．①②③    

B．②③④    
C．①②④    
D．①③④
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7、右图是俄罗斯为纪念某一重大事件150周年，于2011年2月1日发行的

  纪念币，图案左侧为一名农夫在田间卖力耕作的情景，右侧为一支成45

  度角放置的鹅毛笔，下方为沙皇亚历山大二世签名。这一重大历史事件

  A．俄国农奴制改革    



B．俄国十月革命

  C．赫鲁晓夫改革    



D．戈尔巴乔夫改革

8、某同学在欣赏一部外国影片时：看到这样一个场景：一群工人在集会中手拿小册子，高呼：“我们也要选举权！”这是世界上第一次群众性的、政治性的无产阶级革命运动，其名称是

  A．法国大革命    
B．巴黎公社    
C．宪章运动    
D．十月革命

9、下表反映了美国农业人口的变化，导致这一变化的主要原因是
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  A．海外殖民战争 
B．资产阶级革命    C．工业化及城市化  D．第一次世界大战

10、意大利作为德奥战前的盟友，“一战”爆发后反而参加协约国对原来的盟友作战。这种情况最说明“一战”的

    A．原因    

B．性质    

C．特点    

D．影响

11、列林说：“国内战争结束的时候，俄国就像是一个被打得半死的人……而现在，谢天谢地，他居然能够拄着拐杖走动了！”俄国“能够拄着拐杖走动”得益于：

    A．战时共产主义政策

B．新经济政策    C．社会主义工业化  D．农业集体化

12、第一次世界大战后，对亚太地区帝国主义统治秩序做出安排的是

  
A．凡尔赛会议    
B．华盛顿会议 
C．慕尼黑会议 
D．雅尔塔会议

13、将“弱国无外交”的历史警示昭告后人的历史文件包括：

  ①《权利法案》  ②《南京条约》③《九国公约》④《慕尼黑协定》⑤《双十协定》

  
A．①③④    

B．②③④    
C．③④⑤    
D．①②⑤
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14、下面漫画将1929－1933年的资本主义经济危机比作笼罩全

    球的巨大章鱼，形象地反映了经济危机的特点之一是

  
A．波及范围广    




B．经济待续发展

  
C．股票销售量大    




D．美国成为世界头号强国

15、2007年下半年以来，由次贷危机引发的金融危机让美国再次遭受自由放任的时市场经济之罗斯福新政逐渐走出困境。以史为鉴，罗斯福新政可供奥巴马政府战胜当前危机借鉴的内容有

    ①政府直接参与的经营管理活动    ②由国家承建公共工程

    ③建立社会保障制度    


④全面加强国家对经济的干预

    A．①②③    
B．①②④    
C．②③④    
D．①③④

16、美国现任总统奥巴马说：“罗斯福总统推行的‘新政’不仅给美国带来了新的就业机会，更给美国人民带来了共同的价值观。”下列有关罗斯福新政的叙述正确的是

    ①使美国逐步摆脱了经济危机    
②消除了资本主义社会的根本矛盾

    ③使资本主义制度得到调整    
④使联邦政府的权利得到加强

    A．①②③    
B．①②④    
C．①③④    
D．②③④

17、下列四幅图片，能体现二战后“冷战”时期美苏关系的是
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18、中国漫画家华君武创作了漫画《黄鼠狼给鸡拜年的结果》。漫画反映的历史事件是
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A．“铁幕演说”的发表

B．杜鲁门主义的登场

C．马歇尔计划的实施

D．北约组织的成立

19、当今世界经济全球化速度在不断加快。对于经济全球化，下列认识正确的是：

  ①促进世界市场的形成与发展，为世界各国和各地区的经济发展提供了机遇

  ②形成“强国主导，受益不均；相互依存，相互竞争”的经济格局

  ③使各国和地区间的经济联系更为密切

  ④经济全球化对发展中国家利弊共存

  
A．①②③    
B．②③④    
C．①②③④    
D．①③④

20、下列新闻时事中，与第三次科技革命有关的是

  
①用QQ软件视频聊天  
②克隆羊“多利”诞生  

③网络购物，网络就医

④瓦特改良蒸汽机

  
A．②③④    
B．①②③④    
C．①②③    
D．①②④

二、判断题：正确的填涂A，错误的填涂B(本大题共6小题，每小题1分，共6分)

21、秦始皇“焚书坑儒”和汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”都促进了思想文化的繁荣。
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22、英国资产阶级革命、美国独立战争和法国大革命都扫除了

    本国的封建势力，促进了本国资本主义的发展。

23、右侧两枚邮票是为了纪念国际共产主义运动中“两位伟人”

和“一件大事”。邮票上的“大事”为邮票上“伟人”的

学说的诞生奠定了基础。

24、1919年月，协约国与德国签订《九国公约》，规定由法国收回阿尔萨斯和洛林。

25、英法推行绥靖政策没有实现和平，反而加速了第二次世界大战的爆发。

26、1945年8月，日本投降的主要原因是美国在日本的广岛和长崎各投下了一颗原子弹。

三、填空题：（本大题共3小题。每小题2分，每空1分，共6分）

27、秦灭六国以后统一了文字，把  ▲  作为全国规范文字。2012年5月，疆独分子热比亚在日本期间奴颜婢膝地乞求日本右翼分子买下新疆，受到国际舆论的谴责。新疆是我国神圣不可分割的领土，早在  ▲  时期即归属中央政府统辖。

28、在校文化艺术节上同学们想演一场文艺复兴时期的戏（喜）剧，你可以推荐他们选择莎士比亚的著名表演剧作品  ▲  ；为核能的开发提供理论依据的科学家是  ▲  。

29、依据时间列举二战中的重大事件：1942年1月签署  ▲  ：1945年2月召开  ▲  。

四、材料解析题、问答题：（本大题共3小题，每小题6分，共18分）

30、阅读下列材料，回答问题

    根据材料并结合所学知识回答问题：

    材料一：“秦王扫六合，虎视何雄哉！挥剑决浮云，诸侯尽西来。明断自天启，大略驾群才。收兵铸金人，函谷正东开。”    李白《古风》

  （注：六合：天地四方。天启：天生，天授。收兵铸金人：收尽天下兵器，铸成十二铜人。）

    材料二：（在平定六国的当年，围绕着以何种体制统治前所未有的广阔国土这一问题，秦始皇和他的大臣们展开过一场讨论。）廷尉李斯议日：“周文武所封子弟同姓甚众，然后属疏远，相攻击如仇雠，诸侯更相诛伐，周天子弗能禁止。今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，诸子功臣以公赋税重赏赐之，甚足易制。天下无异意，则安宁之术也。置诸侯不便。”

    ——司马迁《史记·秦始皇本纪》

  
(1)材料一中“秦王扫六合……诸侯尽西来”颂扬了秦始皇什么业绩？此业绩的完成意义何在？（2分）

  
(2)李白在诗中刻画了秦始皇怎样的形象？请你根据诗意用两个以上的成语来形容。（2分）

(3)材料二中李斯提出的“安宁之术”主要是指何术？李斯力推此术的理由是什么？（2分）

31、学习历史解决历史问题的好办法，是在材料中寻找历史问题的答案。

    材料一：达·芬奇的《蒙娜丽莎》（图一）惟妙惟肖地刻画了一位市民妇女的温柔典雅，它精妙的传达了资产阶级的思想文化的核心主张。

材料二：17－18世纪，崇尚理性的西欧资产阶级不再满足于用文艺复兴时期的人文主义进行反对封建的神学。他们需要更强大的思想武器来摧毁封建制度，于是出现了一场新的思想文化运动。其代表人物伏尔泰（图二）把教皇比作“两只脚的禽兽”，把教士比作“文明恶棍”。
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结合材料请回答：

  (1)分别写出上述两则材料所提到的思想文化运动的名称。（2分）

  (2)材料一中提及的思想文化运动的核心是什么？试写出这一思潮的主要内容（2分）

  (3)材料二中所提到的代表人物伏尔泰是主要思想主张？（1分）

  (4)上述中外历史上的两次文化运动，共同反对的是什么？（1分）

32、（6分）世界格局指的是一种相对稳定的国际关系结构，其解体则是由于这种稳定被打破。20世纪世界格局出现过三次大变动。阅读材料，回答问题。

材料一：较量中的两大军事集团
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    材料二：1942年1月，美、英、苏、中等26个国家的代表在美国首都华盛顿举行会议，共同签署了《联合国家宣言》，保证将用自己全部的人力和物力，联合起来，彻底打垮法西斯国家。而到了1945年5月8日，美国驻苏联参赞凯南说：“人们在欢呼雀跃……他们以为战争结束了，而战争才刚刚开始。”

    材料三：（见右上图）

(1)两大军事集团的较量最终形成了怎样的世界政治格局？这一格局是怎样被打破的？（2分）

(2)文中“刚刚开始的战争”是指什么？写出“刚刚开始的战争”在军事上的表现。（2分）

(3)请指出材料三中“不平衡的跷跷板”反映了当今世界出现了什么样的政治格局？中国应怎样应对当今局势？（2分）
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